
Knižnica na (ne)roztrhanie počas Týždňa
slovenských knižníc
Krajská knižnica P. O. Hviezdoslava v Prešove naplánovala pre verejnosť v marci mimoriadne rozmanitý
program. Čitatelia aj nečitatelia si budú môcť vybrať z kolekcie besied, workshopov, v ponuke bude i
originálna výstava a vyhlásenie regionálnej súťaže. Do knižničných služieb pribudne aj plánovaná novinka –
audioknihy.Začiatok marca sa spája s celonárodným Týždňom slovenských knižníc, ktorého 25. ročník
prebehne v termíne od 4. do 10. marca 2024. „Naším spoločným cieľom je v tomto roku nielen prepájať
generácie čitateľov, ale zároveň aj zvyšovať povedomie o knižniciach ako inštitúciách pre všestranné využitie
v každodennom živote spoločnosti,“ predstavuje jeho koncept Iveta Hurná, riaditeľka Krajskej knižnice P. O.
Hviezdoslava v Prešove. Týždeň slovenských knižníc (ďalej aj TSK) vyhlasuje Slovenská asociácia knižníc a
záštitu nad 25. ročníkom prevzala v roku 2024 prezidentka Slovenskej republiky Zuzana
Čaputová.Audioknihy kedykoľvek a kamkoľvekV pondelok 4. marca spúšťa krajská knižnica pre svojich
čitateľov očakávanú novinku: „S úvodom Týždňa slovenských knižníc sme sa rozhodli, a to aj vďaka nášmu
dlhoročnému partnerovi, českej firme Palmknihy, dopriať našim členom novú elektronickú službu –
audioknihy,“ informuje Andrea Sivaničová, vedúca odborných oddelení. Novinka je prepojená s online
katalógom knižnice a jej využívanie je nenáročné: „Výpožičky audiokníh fungujú rovnako ako obľúbené e-
knihy, ktoré už čitatelia dobre poznajú a využívajú takmer päť rokov. Prostredníctvom nášho online katalógu
si môžu používatelia s platným čitateľským preukazom vybrať momentálne na počúvanie z ponuky viac než
360 titulov.“ Pre výpožičky audiokníh je potrebné nainštalovať si do svojho zariadenia zdarma aplikáciu
Palmknihy určenú pre telefóny, tablety a čítačky so systémom Android alebo iOS. Nová služba knižnice bude
spoplatnená sumou 1,50 € za jednu audioknihu. Ďalšie dôležité informácie o novej elektronickej službe sú
zverejnené na webovej stránke.Týždeň slovenských knižníc Počas prvého marcového týždňa môže verejnosť
v Prešove využiť aj zvýhodnený zápis nových, doposiaľ neregistrovaných čitateľov za symbolický poplatok
10 centov. V rámci mesiaca kníh sa do knižnice vráti aj festival Zvedavé čítanie. Riaditeľka Iveta Hurná
informuje: „Na základných školách v Prešove postupne v rámci festivalu vystúpia spisovateľky Lenka
Šafranová, Daniela Fischerová, Zuzana Štelbaská a Marka Staviarska. S deťmi spoločne prežijú jeden
netradičný vyučovací deň plný čítania a literatúry.“ V programe TSK sú naplánované aj rôzne podujatia pre
dospelé publikum a seniorov: „S workshopmi kritického myslenia sa prihovorí seniorom analytik a lektor
kritického myslenia Pavol Lacko z fact-checkingového portálu Demagóg. V rámci Bezpečnej online knižnice
prevedie o desiatej publikum témou V koži overovateľa faktov: Ako si poradiť s dezinformáciami
a neskôr v popoludňajších hodinách sa spoločne so seniormi a staršími dospelými zamyslia nad témou
Kritické myslenie pre náročných: Prečo fakty prehrávajú s emóciami,“ upresňuje riaditeľka krajskej
knižnice.Otvorenie Týždňa slovenských knižníc bude spojené aj s vyhlásením 7. ročníka prestížnej
regionálnej literárnej súťaže Kniha roka PSK 2023. Nad podujatím prebral záštitu predseda Prešovského
samosprávneho kraja Milan Majerský. Vedúca odborných oddelení Andrea Sivaničová dopĺňa: „Pre nadaných
predškolákov v stredu v Detskej knižnici Slniečko prebehne asi najroztomilejšia súťaž Rozprávky už čítam
sám a súčasne v Centre regionálnych dokumentov okresné okolo súťaže v prednese povestí Šaliansky
Maťko.“ Ďalšou z aktivít bude beseda pre stredné školy s textárom Martinom Sarvašom Rocková poézia na
cestách. V nedeľu uzatvorí program Týždňa slovenských knižníc podujatie Objavovanie Prešova venované
Albumu spisovateľov Prešova.Marec na (ne)roztrhanieRozmanitý program bude pokračovať
i v nasledujúcich týždňoch. Až do 22. marca budú na vybraných školách prebiehať stretnutia so spisovateľmi
a spisovateľkami v rámci festivalu Zvedavé čítanie. „Živý kontakt so súčasnou literatúrou deti zažijú i vďaka
Petrovi Karpinskému, Kataríne Škorupovej, Kristíne Mišovičovej, Mirke Ábelovej, Silvii Kaščákovej
a Dávidovi Dziakovi, ktorí sa rozhodli do festivalu pre zvedavé deti zapojiť aj napriek netradičnému a časovo
náročnému konceptu,“ uviedla riaditeľka Iveta Hurná. V krajskej knižnici veria, že vďaka prítomnosti
autorov a autoriek sa môže akákoľvek trieda zmeniť aspoň na jeden deň na centrum kníh, zážitkov i čítania.
„Vďaka neformálnym aktivitám chceme literatúru priniesť do škôl, súčasne poukázať na jej význam v
každom čase a priestore.“Posledný workshop zo série o kritickom myslení s lektorom Pavlom Lackom je
naplánovaný na 11. marca. Seniorom v rámci cyklu Bezpečná online knižnic@ poradí Ako sa nechytiť do
sociálnej siete. Program tretieho marcového týždňa je pre verejnosť naplánovaný a zložený z tradičných
podujatí, ako sú Tvorivé dielne v pondelok 18. marca. Témou Vitamíny pre mozog sa do celoslovenského
podujatia Týždeň mozgu zapojí vo štvrtok 21. marca Klub bylinkárov. Po sedemnástej hodine sa vyberú
knižniční cestovatelia a cestovateľky na výlet naprieč Gruzínskom. Tešiť sa budú aj malí knihomoli a



knihomoľky, ktorí budú môcť okúsiť, aká čarovná môže byť Noc s Andersenom. Ide o jediný deň v roku, keď
dostanú detskí čitatelia za odmenu ponuku zabaviť sa a najmä prespať v Detskej knižnici Slniečko.Mesiac
kníh v Prešove zakončia v knižnici besedou z cyklu Kniha roka PSK 2022, kde  postupne predstavujú tituly
umiestnené na popredných miestach 6. ročníka prestížnej regionálnej literárnej ankety. Autor Jozef Kušnír 28.
marca predstaví publiku titul o neďalekej obci Plaveč. Počas celého marca môžu záujemcovia navštíviť
Centrum regionálnych dokumentov na Hlavnej 139, kde je verejnosti sprístupnená výstava Dotyk mesta:
Prešov historický i súčasný, ktorá vznikla pri príležitosti 725. výročia udelenia mestských práv. V priebehu
marca prinesie knižnica aj ďalšie menšie podujatia, zážitkové čítania a tvorivé dielne pre materské, základné
a stredné školy nielen z okresu Prešov.Podrobný marcový program Krajskej knižnice P. O. Hviezdoslava je
zverejnený na webovom sídle a sociálnych sieťach organizácie.Michaela DemkováKrajská knižnica P. O.
Hviezdoslava                                                                                                                      


